№ 8.Советская Россия. СССР.
Гражданская война 1918- 1920 гг.  Внутренняя политика большевистского руководства явилась одной из причин возникновения гражданской войны.  Создание однопартийной политической системы и «диктатура пролетариата», на деле- диктатура ЦК РКП(б), оттолкнули от большевиков социалистические партии и демократические общественные организации.

Политика «военного коммунизма» Внутренняя политика советского правительства с лета 1918 г. До начала 1921 г. Получила название «военный коммунизм». Политика «военного коммунизма» привела к уничтожению товарно-денежных отношений. В социальной сфере политика «военного коммунизма» опиралась на принцип «кто не работает, тот не ест». В 1918 г. Была введена трудовая повинность для представителей бывших эксплуататорских классов. В период «военного коммунизма» в политической сфере установилась безраздельная диктатура РКП(б). Политика «военного коммунизма» не вывела Россию из экономической разрухи.

Внутренняя и внешняя политика.  Разорённая, голодная, истощенная страна стояла перед никем не изведанными в истории путями социалистического строительства. В 1920 г. Советским государством были подписаны мирные договоры с пограничными республиками, входившими ранеев состав Российской империи,- Эстонией, Литвой, Латвией, Финляндией. Советскому государству удалось восстановить дружеские отношения с Ираном, Турцией, Афганистаном. В декабре 1920г. Открылся  восьмой Всероссийский съезд советов.
Индустриализация. К 1925 г. Страна была поднята из руин и восстановления в основном довоенный уровень производства. Технико-экономическая отсталость СССР способствовала ослаблению обороноспособности. В декабре 1925 г. состоялся 14 съезд ВКП(б), он вошёл в историю как съезд индустриализации. В 1928 г. промышленное производство по ряду важных показателей превзошло довоенный уровень. С 1927 г. велось строительство Железной дороги связывавшей Туркестан с Сибирью, протяженностью, коло1500 км. В 1929 г. была введена карточная система распределения продуктов во всех городах.

Коллективизация сельского хозяйства. Началась коллективизация в 1928-1929 гг. 15 съезд ВКП(б), вошедший в историю, как съезд коллективизации, поставил задачу преобразования мелких  крестьянских хозяйств в крупные социалистические хозяйства. 
На фоне сплошной коллективизации зимой 1932 г. разразился невиданный голод. Упоминание слова голод расценивалось как уголовное преступление, которое каралось 3-5 годами тюрьмы.  Ценой колоссальных жертв в 1937 г. коллективизация завершилась: 93% крестьянских хозяйств были объединены в колхозы.
№9. Соединенные штаты Америки. Канада.

Экономические и политические последствия Первой мировой войны для США.  Первая мировая война благоприятствовала росту экономки США и обогащению  американских монополий. На территории страны не велись военные действия.
К 1920 г. США давала около половины мировой добычи каменного угля, 35% производства чугуна и стали, 23% добычи нефти, 85% выпуска автомобилей. Заграничные капитало-вложения достигли к 1922 г. 7 млрд. долларов. 
Внутренняя и внешняя политика США в  1922-1929 г. Соединенные штаты раньше других высоко развитых стран вступили в полосу относительной стабилизации капитализма. В 1922-1929 гг. происходило бурный рост промышленного производства.  К концу этого периода США выпускаои 44% промышленной продукции, т.е. больше чем Франция, Германия, Япония, Италия вместе взятые.

На международной арене США придерживались политики изоляционизма, что означал невмешательство в европейские дела и недопущение военно-политических союзов с европейскими странами, сохранение свободы действий для США.  
Мировой экономический кризис 1929-1933 гг.  Наиболее разрушительное действие он оказал на экономику США, отбросив её к уровню 1913 г.  В США этот период называется «великой депрессией».

Резко упало производство продукции тяжёлой промышленности, из 285 доменных печей летом 1932 г. Действовали только 46. Кризис принёс огромные лишения трудящимся. Весной 1933 г. В США насчитывалось 17 млн. безработных.
Канада в довоенный период.  Канада вместе с другими британскими доминионами и колониями Англии вошла в 1931 г. В созданную Великобританией валютную группировку- так называемый стерлинговый блок. В политической жизни Канады в довоенный период действовали две партии- Либеральная и Консервативная.  В 20-х годах стабилизация экономики в Канаде отличалась относительной прочностью.
Канада как В Первой, так и во Второй мировых войнах участвовала на стороне Великобритании.

№10. Страны Латинской Америки
В годы Первой Мировой войны значительно ускорилось экономическое развитие стран Латинской Америки. Стали развиваться многие отрасли национальной промышленности. Однако как и в экономике, так и в политике серьёзным тормозом оставался латифундизм. Латифундисты преимущественно занимались поставкой на внешний рынок какого-либо одного товара (кофе, сахар, фрукты) , что придавало экономике многих стран монокультурный характер.

После Первой мировой войны усилилась зависимость стран Латинской Америки от иностранного капитала, причём американский капитал стал всё больше теснить английский.

Серилина и вторая половина 20-х годов в Латинской Америке характеризовались относительно стабильными темпами экономического развития. В эти же годы произошло дальнейшее усиление позиций иностранного капитала в Латинской Америке. К 1929 году общая сумма капиталовложений здесь возросла до 15. млрд. долларов, т.е. более  чем ав полтора раза по сравнению с довоенным уровнем. При этом инвестиции США в Латинской Америке увеличились в 4,5 раза, в то время как английские – только на 18%. 

Особой оставалась ситуация в Мексике. Господство помещичьей олигархии, экономическая и политическая зависимость страны от иностранного капитала создавали объективные  капитала создавали объективные предпосылки для антифеодальных, антиимпериалистических, буржуазно-демократических революций. Первой революцией такого рода в Мексике стала революция 1910-1917гг. Во времена президентства приемника Обрегона генерала Плутарко Элиаса Кальеса (1924-1928гг.) в стране укрепился режим «революционного каудильоизма». Национальная буржуазия стремилась подчинить себе рабочее движение и использовать его в борьбе против латифундизма и иностранной зависимости.

В Бразилии и Никарагуа в 20-х годах борьба против местной олигархии и иностранных монополий приняла форму вооружённых выступлений. В национально-освободительной борьбе против американской аккупации в Никарагуа в конце 20-х годов приняли участие рабочие, крестьяне, мелкая буржуазия.

В Чили в середине 20-х годов сложилось неустойчивое равновесие противоборствующих сил: с одной стороны, буржуазно-либеральное правительство А Алессандри, с другой – консервативное большинство Национального конгресса, саботировавшее законодательные инициативы правительства. 
В годы мирового экономического кризиса усилилось соперничество между США и Великобританией.

Раздел 2. Страны Азии и Африки

В 1914-1945гг.

№ 11. Япония
Япония в период Первой мировой войны. В начале 20-ого века Япония проводила агрессивную, захватническую политику. В 1917-1918 гг. не хватало хлеба, повысились цены на продукты питания. В августе-сентябре 1918г. В 36 префектурах Японии проходили массовые выступления горожан. В истории Японии они известны под названием «рисовых бунтов» 1918г. Жители городов начали громить рисовые магазины, склады.
  Особенно сильные выступления произошли в крупнейшем городе Японии- Осаке. «Рисовые бунты» 1918г. В Японии имели характер массовых стихийных выступлений и потерпели неудачу. Японские власти беспощадно расправились с восставшими.

Положение страны после Первой мировой войны. В период Первой мировой войны Япония превратилась в мощную страну. Дальнейшее развитие получили такие отрасли экономики, как металлургия, машиностроение, химическая промышленность, производство оружия, судостроение.

   США и Китай не соглашались с таким курсом Японии. 1921-1922 гг. на Вашингтонской конференции Япония была вынуждена отступить и отказаться от полуострова Шаньдун. На её военно-морской флот были наложены ограничения.
В 1924-1932 гг. у власти в стране находились политические партии Сэйюкой, Каккусин, Курабу.

Во второй половине 20-х годов правящие круги Японии проводили экспансионистскую политику. В годы мирового экономического кризиса Япония испытывала значительные трудности. В годы экономического кризиса закрылись многие предприятия, безработица приняла массовый характер.

Япония в годы Второй мировой войны. В 1937-1940 гг. японские войска добились внушительных побед, захватив огромные территории Китая и стран Юго-Восточной Азии. После подписания с Москвой договора о нейтралитете основные силы Японии действовали в Юго-Восточной Азии.

До середины 1942г. Японский флот чувствовал хозяином на просторах Тихого океана. Затем объединенные америко-английские силы стали брать верх в морских сражениях и продвигаться в сторону японских островов.

Заняв Филиппины, США перешли к интенсивным бомбардировкам японских городов: 6 и 9 августа 1945г. Две атомные бомбы испепелили города Хиросиму и Нагасаки. Ещё один удар по Японии нанёс Советский Союз, который  9 августа объявил ей войну. 

Так завершилась авантюра японских правящих кругов, мечтавших покорить если не весь мир, то хотя бы значительную его часть.
№ 12. Китай. Монголия

Китай после Первой мировой войны. В конце первой мировой войны Китай оказался в состоянии политической раздробленности. Центральное правительство в Пекине было слабым.
Во многих городах был объявлен бойкот японским товарам. В Шанхае началась антияпонская забастовка, в которой участвовали 60 тыс. человек. Обще-китайская забастовка торговцев длилась семь дней. Движение 4 мая относится к ряду самых мощных антиимпериалистических выступлений в Китае
Политическая борьба в 1920-1922гг. Летом 1920 г.в Северном Китае началась борьба за политическую власть между военно-милитаристскими группами. В это время политические группы южных китайских провинций собрались в Кантоне и пригласили руководить правительством Сунь Ятсена. Члены парламента, бежавшие из Пекина, тоже собрались в Кантоне. Там в апреле 1921 г. Парламент объявил сунь Ятсена президентом Китайской Республики. Кантонская власть стала присоединять соседние провинции и расширять территорию.

Национальная революция 1925-1927гг. 30 мая 1925г. Английские полицейские обстреляли антиимпериалистическую забастовку рабочих и  студентов  Шанхая, несколько человек было убиты, многие были ранены. Это послужило толчком для массовых политических  забастовок. «Движение 30 мая» стало началом Китайской революции.

Первого июня 1925г. Революционное правительство Кантона провозгласило себя Национальным правительством Китайской Республики.

Из СССР в революционный Китай доставляли нефтепродукты, винтовки, пулемёты, боеприпасы. В 1926-1927гг. во время северных походов национально-революционная армия добилась больших побед.

В 1934 г. Правительство Гоминьдана добилось успехов в борьбе против советских районов и вынудило их отступить. В 1937 г. Япония приступила к активным действиям, направленным на завоевания всего Китая, достигнув при этом значительных успехов. Советский Союз оказал огромную материальную помощь китайскому народу. В августе 1937 г. Между СССР и Китаем был подписан договор о дружбе и сотрудничестве. СССР предоставил кредит  для Китая в сумме 250 млн. долларов.
Почти весь народ Монголии был неграмотным. В Монгольском обществе господствовала ламаистская религия. В 1918г.  Общее количество населения не превышало 647 тыс. человек. Более 120 тыс. юношей были ламами. 
Политические изменения, произошедшие после Первой мировой войны, повлияли и на Монголию. 

Народная власть, созданная с помощью России, оставила на ханском троне Багдо-гэгэна, который должен был заниматься только религиозными вопросами. В 1921-1924гг. Монголия была государством с ограниченной монархией.
В 1934 г. Закрылись монастыри, более 70% лам были репрессированы. В 1940 г. Вместо монгольского алфавита была введена кириллица. 
№13. Государства юго-восточной Азии.
Социально-экономическое положение. В 20-30 годах двадцатого века страны Индокитайского полуострова (Вьетнам, Лаос, Камбоджа) находились под колониальным игом французских империалистов. Более 80% населения составляли крестьяне. Несмотря на существование крупных городов, количество городских жителей не превышало 10-20%. 
В начале 20-х годов в странах Индокитая резко возросли инвестиции французского капитала в экономику. Выросло число плантаций каучука, чая, кофе. 
Влияние на страны Индокитая  мирового экономического кризиса 1929-1933 гг. Мировой кризис вызвал большие трудности в колониальных странах Индокитайского полуострова. Темпы добычи угля снизились на 25%. Экспорт шёлковых тканей снизился в 4 раза. В городах Сайгон, Хайфон, Ханой закрылись более 300 крупных и средних предприятий. Цена на каучук снизилась в 5 раз. Только на фабриках и заводах были уволены более 25 тыс. рабочих, что вызвало рост безработицы.
Развитие национально-освободительной борьбы народов Индокитая.  Политика французских колонизаторов, не сумевших в годы кризиса наладить экономику Индокитая, стала причиной национально-освободительного движения. Только в начале 30-ых годов во Вьетнаме произошло 98 забастовок. В это время появились условия для объединения коммунистических кружков Вьетнама, и Коминтерн направил туда своего представителя Хо Ши Мина. 

Индонезия. Острова Индонезии являлись самыми ценными колониями Голландии. Безграничная власть генерал-губернатора распространялись на все острова 92%. В послевоенные годы усилилась волна национально-освободительной борьбы и активизировалось движение коммунистов.
№14 Индия.

В начале 20-ого века освободительное движение в Индии возглавляла партия Индийский национальный конгресс (ИНК), возникшая в 1885 г. Перед Первой мировой войной усилилось левое крыло этой партии, лидером которого был Б. Г. Тиляг (1856-1920гг.). Оно отстаивало идею свараджа (самоуправления), призывало к борьбе с колонизаторами.  В  1906 г. Возникла и активно включилась в борьбу Мусульманская лига

Положение страны во время Первой мировой войны. Как только началась война, потенциал Индии был использован Великобританией в своих интересов. В 1915-1916 гг. английские власти в Индии заставляли сдавать женские золотые украшения. Горожане страдали от недостатка продовольствия, дороговизны. Рабочий день повсеместно был продлен с 12 до 14 часов. Сокращалась средняя продолжительность жизни, в те годы она не превышала 30-34 лет. Несмотря на эти трудности, в годы войны производственные мощности Индии значительно выросли. 

В 1916 г. Началось национально-освободительное движение. Участники требовали улучшения жизненных условий и предоставления прав на самоуправление, отмены налогов. 
Индия после Первой мировой войны. В 1917-1923 гг. борьба развернулась во всех частях Индии. В стране был сформирован Общенациональный антиимпериалистический фронт. 
В этих условиях англичане прибегли к «политике кнута и пряника». 

В деревне Чаура-Чаури в феврале 1922г. В ответ на стрельбу полицейских крестьяне организовали осаду полицейского участка. И сожгли его. 
Приход к  власти лейбористов в Англии в 1924 и 1929гг. не мог не повлиять на политику в её колониях. В 1928г. Была создана комиссия Саймона для выработке предложений о будущем статусе Индии. Оживление освободительной борьбы совпало с мировым экономическим кризисом, который принёс Индии новые тяготы. Вновь сократилось производство, резко подскочила безработица, снизился экспорт сырьевых товаров, крестьянские хозяйства разорялись. 

Англичане посадили в тюрьму М. К. Ганди, Дж. Неру, В. Пателя и других деятелей ИНК. Всего за решёткой оказалось более 60 тыс. человек. В марте 1931 г. Англичане стали освобождать из тюрем лидеров ИНК. Деятельность сатьяграхи была приостановлена.
Индия во время Второй мировой войны. Как толко началась война , руководители ИНК были схвачены  и посажены в тюрьму, где где находились до 1944г.  В 1940 г. Была утверждена резолюция о борьбе за раздел Индии на два государства. До нападения Германии на СССР Компартия Индии выступала на стороне фашистских государств. Поэтому до 1942 г. Англичане не разрешали ей действовать легально.  Во время войны ресурсы Индии были использованы в интересах Англии.
№ 15. Иран. Афганистан
Положение Ирана в конце Первой мировой войны. Несмотря на проводимую Ираном нейтральную политику, его территория стала очагом конфронтации двух государств. В 1914 г. Турецкие войска захватили территорию иранского Азербайджана и города Хой, Урмия, Тебриз. В 1915г. Русские войска  выступили против турецких войск и оттеснили их из иранского Азербайджана. В соответствии с секретным договором между Англией и Россией, в 1915 г. Они поделили территорию Ирана на сферы своего влияния.

В годы войны экономика Ирана была сильно подорвана. Распространились инфекционные болезни народ голодал. 

Развитие национально-освободительного движения. Повсеместно началось освободительное движение народа против иностранных захватчиков. Партизанские отряда, созданные Кучек-ханом, назывались дженгельскими. В начале 1918г. Английские войска вторглись на северо-западную территорию Ирана под предлогом борьбы с немецкими и турецкими войсками. 
Советские представители, надеясь на то, Что Иран станет опорой социалистической революции на Востоке, согласились оказать помощь Кучек-Хану. 
Политико-экономическое развитие Ирана в 1921-1945гг.  После подавления национально-освободительного движения 1918-122гг. различные группировки вели борьбу за власть и политическое господство. Группы иранских помещиков и буржуазии в 1925г., удалив династию каджаров, передали политическую власть новому шаху. Экономическая политика Реза-Шаха была направлена на поддержку мелких и средних частных предприятии, развитие государственного сектора.

На территории Ирана в условиях войны усилились действие тайных немецких агентов. 12 июля 1941г. Англия и СССР подписали договор о совместных действиях в войне против Германии. 25 августа 1941г. В сесерные районы Ирана были введены части войск  СССР, а на юг- группы английской армии.

Афганистан. Несмотря на противодействия английских империалистов, национально-освободительная борьба Афганского народа была успешной. Появились предпосылки  к созданию независимого Афганского государства.
В феврале к власти пришёл представитель «Младоафганской» организации- молодой эмир Аманулла-хан, а 27 февраля советское правительство признало независимость Афганистана. В 1921 г. Был принят закон об отмене рабства, а в 1923г. Принята новая конституция, и афганское общество стало обновляться на основе проведения буржуазных реформ.
Пришедшая к власти новая династия Хадир-хана (1929-1973гг.) установила дружеские отношения с СССР и 24 июня 1931 г. Подписала соглашение о нейтралитете и мире между двумя странами.
№16. Турция

Создание «общества защиты прав». Во главе национально-освободительной борьбы турецкого народа в  1918-1923 гг. находилось общество буржуазных патриотов под названием «Общество защиты прав». 
Мустафа Кемаль-паша родился  в 1881г. В городе Солоники в семье мелкого служащего. В молодости он находился под опекой у состоятельного деда и проявил склонность к военной службе.  Мустафа Кемаль возглавил группу офицеров-патриотов, не одобрявших засилья немцев, и проявил себя как крупный государственный деятель, талантливый военачальник. В августе и сентябре 1919 г. При непосредственном участии М. Кемаля в городах Эрзерум и Сивас был проведён общетурецкий конгресс «Общество защиты прав».

В 1920 г. В городе Анкаре состоялось заседание Великого национального собрания Турции (ВНСТ-новый парламент), где было объявлено о независимости и целостности Турции. ВНС Турции было объявлено единственным законным огранном в стране.
Российско-Турецкие соглашения 1921-1922 гг.  16 марта 1921гг. было подписано советско-турецкое соглашение о дружбе и сотрудничестве. В соответствии с соглашением правительство Советской России обязалось безвозмездно предоставить для революционных групп Анкары 10 МЛН. золотых рублей, оружие, боеприпасы. В 1920-1921 гг. из России правительству Кемаля было доставлено в большом количестве военное орудие, боеприпасы, более 10 млн. золотых рублей, 200,6 кг золотых слитков.

Сакарийские сражения. В марте 1921 г. Турецкая армия разбила греческих оккупантов вблизи деревни Иненю и впервые добилась победы. Решающие сражения освободительной борьбы происходили на реке Сакария 23 августа- 13 сентября 1921 г. В сражении революционная армия под руководством М. Кемаля разгромила греческих оккупантов. Великая победа турецкого народа была утверждена на Международной конференции, которая прошла в городе Лозанне.

Стабилизация международного положения Турецкой Республики в 30-х годах. Стабилизация экономического положения Турецкой Республики укрепила её международное положение.  В 1936 г. По просьбе Турецкой Республики в швейцарском г. Монтре состоялась международная конференция. Полное возвращение проливов  во власть Турции подняло её международный авторитет. В конце 30-х годов Турция наладила политико-экономические отношения со странами Балканского полуострова, Ираном, Англией, Францией, Германией.
Турция в годы Второй мировой войны. В сентябре 1936 г. Турецкая делегация, приехавшая в Москву, выказала свою готовность к заключению соглашения о взаимной помощи между двумя странами.

В 1943 г. В городе Каире Исмет Иненю встретился с Рузвельтом и Черчиллем для сближения с Англией и США. 23 февраля 1945 г. Турция объявила войну Германии, доказав тем самым свой переход в антигитлеровский союз. 19 марта 1945 г. Москва расторгла договор о нейтралитете, подписанный с Турцией.
№18. Арабские страны Африки.

Англия в 1882 г. Оккупировала Египет, а в 1898 г. Колонизировала Судан. В 1830 г. Франция захватила Алжир. В конце 19 века она подчинила себе Тунис, в начале 20-ого века - большие территории в Марокко. Испания и Германия тоже претендовали на земли в Марокко. Во время Первой мировой войны все арабские страны пострадали от грабительской политики колонизаторов.

Национально-освободительная борьба арабского населения Африки. Арабские народы Северной Африки не прекращали борьбу против колонизаторов.  В 1924 г Франция совместно с Испанией при помощи 300-тысячного войска подавила национально-освободительное движение в Рифской республике.
В 1925 г. Среди алжирцев, проживавших во Франции, был создан союз «Североафриканская звезда». Руководил этим союзом Ахмед Мессали Хадж. В 1919 г. В Тунисе была создана Социалистическая федерация.  В 1920 г. На свет появилась партия Дустур («Конституция»). Партия существовала нелегально.

Основные события национально-освободительной борьбы происходили в Египте. Буржуазные деятели, в конце 1918 г. Образовали организацию «аль Вафд аль Мысри» («Египетская делегация»). 8 марта 1919 г. Заглул-паша (лидер) вместе со своими соратниками был арестован.

В феврале 1922 года Англия признала независимость Египта и отказалась от протектората. Султан Фуад был провозглашён королём и правил на троне с 1936г.

Развитие арабских стран Африки. В годы мирового экономического кризиса арабские страны пришли в упадок. Цены на алжирское зерно снизились на 30-60%. Добыча железной руды и фосфоритов уменьшилась в 2-5 раз. Заработная плата рабочих во всех странах уменьшилась в три раза.

На территории Марокко, относящейся к Испании, свою власть стал укреплять генерал Франко. В 1936 г. Алжирцы боролись с французкими властями за 40-часовую рабочую неделю, оплачиваемый отпуск, требовали легализации политических партий.

Ливия стала объектом военной экспансии Италии. В середине 30-х годов правительством  Италии 230 тыс. га самых плодородных участков на побережьях были розданы вновь переселившимся европейцам.  В 1929 г англичане разогнали правительство Вафда и пригласили к власти Исмаила Сидки, руководителя Народной партии. Это переварот вызвал недовольство народа.

В 1934 г. В связи с повышением цен на продукты питания в городах начались массовые забастовки.

В годы Второй мировой войны на территориях арабских стран Африки развернулись боевые действия. Крупные сражения в Ливии, Египте завершились победой антигитлеровской коалиции. В 1942 г. Наххас-паша вернулся к власти, отношения с Англией были налажены. Несмотря на это, Египет согласился объявить войну Германии только в феврале 1945 г.  
№ 19. Страны тропической и южной Африки.
Последствия первой мировой войны и положение в Африке. Африка превратилась в конгломерат колоний западноевропейских стран.

В тропической Африке и на острове Мадагаскар хозяйничали французы. В их владениях находились также Марокко, Алжир, Тунис, в которых проживали арабы Северной Африки.

Германия господствовала на востоке, западе, юго-западе Африки: в Танганьике, Уганде, Руанде, Бурунди, Того, Камеруне, Намибии.

Социально-экономическое развитие. В 20-30-ых годах в африканских странах всё больше укреплялось господство иностранцев. Во всех африканских странах экономика была ориентирована на монокультуру.
Увеличение числа безземельных крестьян, оказавшихся не в состоянии платить налоги, было обычным явлением в те времена. Большинство из них составляли плантационные рабочие. Росла смертность людей.
Жили рабочие в грязных бараках, в большой тесноте. Одно- или двухкомнатные дома, расположенные в один ряд, образовывали длинные улицы. Город или квартал, где проживали европейцы, сильно отличались от африканских районов. В 20-30-х годах темнокожие африканцы жили в таких городах только в качестве прислуги.

Политическое положение и национально-освободительное движение. Во многих странах формировались организации сопротивления колонизаторам.
В 1909-1910 гг. Англия предоставила южноафриканским колониям право на самоуправление. Они вошли в доминион- Южно-Африканскиё Союз. 

В некоторых странах недовольство проявлялось в виде религиозно-сектантского движения. Европейцы принуждали африканцев принимать  христианскую веру. Африканцы мечтали найти в религии идеи равенства и братства. 
В середине 30-х годов фашистское правительство Италии приступило к захвату Эфиопии. Народ поднялся на борьбу против итальянской армии, но силы были неравными, и итальянцы завоевали большую часть территории Эфиопии. 
№20. Международные отношения в межвоенный период.

Международные отношения в 20-х годах. В 20-х годах, в так называемую эру пацифизма, политики государств Европы  и США сумели разрешить свои противоречия мирным путём. 
В январе 1923 г. французы вместе с бельгийцами оккупировали Русскую область.

Российская проблема в международных отношениях. Гражданская война и интервенция империалистических государств в России закончились в 1920 г.  В 1921 г. были подписаны договоры о мире с новыми государствами- Польшей, Латвией, Литвой, Эстонией, Финляндией. С 1921 г. были установлены торговые отношения Советской России с Англией, Германией, Италией. В 1922 г. В городе Генуе прошла международная конференция по проблемам восстановления экономических взаимоотношений в Европе. В 1924 г. Великобритания, Италия, Франция, Норвегия, Дания, Греция, Китай, Япония, Австрия, Швеция признали Советскую Россию. В 1934 г. в связи с нарастанием угрозы войны группа государств пригласила СССР вступить в Лигу Наций.

Международные отношения накануне второй мировой войны. В годы мирового экономического кризиса (1929-1933 гг.) ускорились дальнейшие разрушения и развал Версальско-Вашингтонской системы.  Усилилось соперничество ведущих капиталистических государств, что особенно заметно в гонке вооружений. В годы кризиса обострилась ситуация и на Дальнем Востоке. Китай оставался полем соперничества между США, Японией, Великобританией.

Проблема создания системы коллективной безопасности и политика «умиротворения» агрессоров. Безнаказанные действия агрессоров показали, что Лига Наций не является достаточно надёжным инструментом мира. В самой Лиге Наций произошла перегруппировка сил. 
Япония и Германия вышли из Лиги Наций. Однако в 1934 г. Лига Наций пополнилась новым важным членом- в неё вступил Советский Союз. В 1934 г. в результате советско-французких переговоров появился проект так называемого Восточного пакта, в которой вошли бы Германия, СССР, Чехословакия, Польша, Литва, Латвия, Эстония, Финляндия. 
Вторая Мировая война.

№21. Вторая Мировая война- самая крупная трагедия в истории человечества.

Периодизация второй мировой войны.

Июнь 1942 – январь 1944гг. – время перелома в ходе войны. Инициатива и превосходство в силах переходит в руки стран антигитлеровской коалиции.

Январь 1944 - 2 сентября 1945гг. – заключительный этап войны: превосходство стран антигитлеровской коалиции, разгром армии противника.

Начальный этап войны.

Даты:                                                             События

	1 сентября 1939г.
	Нападение германии на Польшу; начало второй Мировой войны. 

	3 сентября 1939г.
	Объявление Англией и Францией войны против Германии. 

	апрель 1940г.
	Оккупация Германией Дании и Норвегии.

	10 мая 1940г.
	Начало немецко-фашистского наступления на Францию, Бельгию, Голландию, Люксенбург.

	22 июня 1940 г.
	Капитуляция Франции, подпись перемирия между Францией и Германией.

	Лето 1940г.
	Тотальные бомбардировки Германских ВВС Англии.

	1939-1940гг.
	Территориальное расширение (СССР, Латвия, Литва, Эстония, часть Финляндии, Бессарабии).

	28 сен. 1940г.
	Тройственный пакт Германии, Японии, Италии (Договор о разделении мира в течении 1940-1941 гг. , к нему примкнули страны саттелиты- союзы.)

	Декабрь 1940г.
	Утверждение Гитлером плана нападения на СССР, план «Барбаросса»

	22 июня 1941г.
	Нападение Германии на СССР

	Лето-Осень 1941г.
	Оккупация Крыма, большей части Домбаса, Прибалтики, Беларуси, Молдавии, Украины, блокада Ленинграда, наступление на Москву. 

	5 декабря 1941г.
	Переход Советских войск в контр наступление под Москвой.

	7 декабря 1941 г.
	Нападение Японии на Пёрл-Харбор. Вступление в войну США. 

	Перелом в ходе войны.

	1 января 1942г.
	Подписание в Вашингтоне декларации 26 государств о борьбе  против фашистского блока- «Декларации объединенных наций».

	4-7 июня 1942 г.
	Победа военно-морских сил США в сражении с Японией.

	Октябрь 1942 г.
	Переход английской армии в контр наступление в районе аль-Аламейна. (Северная Африка)

	17 июня 1942 – 2 фев. 1943гг. 
	Сталинградская битва.

	5 июля-23 август 

1943 г.
	Битва на курской дуге.

	24-25 июля 1943г.
	Крах фашизма Муссолини. Выход Италии из Тройственного пакта и объявление войны к Германии.  

	28 ноября- 1 декабря 1943гг.
	Тегеранская конференция глав правительств США, Англии, и СССР.

	Заключительный этап войны.

	Начало 1944 г.
	Наступление Советской армии под Ленинградом, на право-бережной Украине.

	6 июня 1944 г.
	Высадка войск союзников в северной Франции открытие Второго фронта

	Июнь 1944 г.
	Операция «Богратеон» на Беларусском направлении. Освобождение практически всей территории СССР.

	1944г.
	Освобождение Франции.

	Декабрь 1944 г.
	Последний контр удар Германских войск в Арденнах.

	12 января 1945 г.
	Начало наступления Советских войск на всём протяжении Советско-германского фронта.

	4-11 февраля 1945 г.
	Крымская конференция глав правительств ССС, США, Англии.

	Апрель 1945 г.
	Начало берлинской операции советскими войсками.

	2 мая 1945 г.
	Взятие Берлина Советскими войсками.

	8-9 мая 1945 г.
	Подписание в Карлхосте (пригород Берлина) акта о безоговорочной капитуляции фашистской Германии.

	17 июля – 2 августа 1945 г.
	Берлинская конференция глав правительств СССР, США и Англии.(выработка политики союзных держав в Германии).

	6-9 августа 1945 г.
	Атомная бомбардировка США, Хиросимы и Нагасаки.

	8 августа 1945 г.
	Объявление правительства СССР войны Японии.

	2 сентября 1945 г.
	Подписании акта о капитуляции Японии. Окончание второй Мировой войны.

	20 ноября 1945г. -           1 октября 1946г.
	Нюрнбергский процесс над главными нацистскими военными преступниками.


№22. Великобритания.
Послевоенное положение Великобритании. За годы войны страна потеряла около 25% национального богатства. Усилилась зависимость от Соединенных Штатов Америки. В годы войны сократился коммерческий экспорт Великобритании.

Правление консерваторов (1951-1964гг.)  На выборах 25 октября 1951 года г. Консерваторы одержали победу., оставаясь у власти в течение 13 лет. Премьер-министром вновь стал У.Черчилль. К середине 50-х годов экономическое положение Великобритании существенно улучшилось. Рост промышленного производства в основном наблюдался в наукоёмких новейших отраслях. В 1954 году У. Черчилль по возрасту (ему исполнилось 80 лет) ушёл в отставку, правительство сформировал А. Иден. Новый премьер-министр, существенно не меняя прежний курс, усилил позиции в правительстве представителей «среднего поколения».

В 1956 г. Англия вместе с Францией и Израилем объявили войну Египту, пытались захватить зону Суэцкого канала.

Великобритания в 60-70 годах. Во второй половине 60-х годов началось коренное обновление мирового финансово-валютного рынка.  Частные школы лишились государственной поддержки.  При лейбористском правительстве началось обострение социально-психологической обстановки, символом чего стал конфликт в Северной Ирландии между католиками и протестантами. 

Возвращение лейбористов к власти (1974-1979 гг.). В условиях требовавших выведения страны из кризиса, проводились досрочные парламентские выборы.  С незначительным перевесом на выборах 1974 г. Победили лейбористы.

  Резкое ухудшение экономического положения с конца 1974 г. Характеризовалась устойчивым сокращением производства и ростом цен. Стремительно выросла безработица.
Обострилась обстановка в Северной Ирландии. В 1975 г. Наиболее радикальная группировка ИРА образовала ирландскую национально-освободительную армию (ИНОА). Её задачей стало уже не воссоединение с Ирландской Республикой, а завоевание независимости Ольстера. В ответ английские власти ужесточили репрессии. 

Внешняя политика. Внешняя политика неоконсерваторов отличалась жёсткостью решений. 

В 1982 году, когда возник англо-аргентинский конфликт из-за Мальвинских островов, была продемонстрирована готовность отстаивать свои интересы в любой точке земного шара. Великобритания оказывала поддержку многим внешнеполитическим акциям США, в том числе на ближнем Востоке (в частности, в бомбардировках Ливии в 1986 г.), в Иране, Центральной Америке, особенно в политике США в отношении Никарагуа.

Были заметно активизированы торгово-экономические и военно-политические отношения с КНР. 

№ 23 Франция

Послевоенное положение Франции.  Вторая мировая война глубоко потрясла всю политическую и экономическую систему Франции. Третья республика, существовавшая с 1875 г., была ликвидирована; 10% производительных сил Франции было разрушено, уровень производства снизился. В ходе войны начался распад её колониальной империи. С 30 августа 1944 г. Во Франции действовало временное правительство. Оно правило ряд социально-экономических реформ. Оно повысило заработную плату, пенсии, пособия многодетным семьям. 20 января 1946 г. де Голль ушёл в отставку.  Центральное место в структуре государственной власти принадлежало парламенту, состоявшему их двух палат- Национального собрания и сената.  10 ноября 1946 г. во Франции прошли выборы в Национальное собрание. В 1948 г. объём промышленного производства  во Франции превысил довоенный уровень. В сельском хозяйстве этот уровень был превзойдён в 1950 г. Летом 1948 г. Франция присоединилась к «плану Маршала» и заключила ряд экономических, политических, военных соглашений с США. В 1952 г. Франция инициировала подписание договора о Европейском оборонительном сообществе. Политическая неустойчивость правительств Четвёртой республики сдерживала экономический рост страны - за 12 лет сменилось около 15 кабинетов. Правительство Республиканского фронта во главе с социалистом Ги Молле признало в 1956 г. независимость Туниса и Марокко, но продолжало войну в Алжире. 13 мая 1958 г. в Алжире подняли мятеж. Сторонники де Голля создали 1 октября 1958 г. новую политическую партию – «Союз в защиту новой республики». В декабре 1958 г. де Голль был избран президентом республики. Президент избирался на семь лет. В 1960 г. большая часть французских колоний в Африке стали независимыми и образовали 14 самостоятельных государств. В 60-х годах во Франции были проведены глубокая структурная перестройка экономики, технологическая модернизация. В 1967 г. заметно активизировались левацкие группировки, получившие название «гошисты». В мае- июне 1968 г. политический кризис в стране вылился в острые столкновения в обществе. Несмотря на кризисные потрясения, Франция сохраняла высокий уровень жизни. Президентские и парламентские выборы 1981 г. после 23 лет правления правых партий принесли победу левым силам. Президентом страны стал социалист Франсуа Миттеран (1981-1995 г.).  В марте 1986 г. на выборах в Национальное собрание правые партии получили большинство голосов.В 1994 г. официально был открыт туннель под Ла-Маншем, соединивший Францию и Англию. В мае 1995 г. лидер правых, мэр Парижа Жак Ширак выиграл президентские выборы. В 1997 г. по результатам досрочных выборов в Национальное собрание победу одержал блок левых сил (коммунисты, социалисты).
№ 24. Федеративная республика Германия.

Оккупационная политика. Потерпев сокрушительное поражение в войне, территория Германии была оккупирована союзниками. 

Первые экономические преобразования. К 1946 гг. дезорганизация хозяйственной жизни, финансовой системы, а также полное духовное опустошение привели посттоталитарную Германию в кризисное состояние. Многие города ещё лежали в руинах. Большая часть промышленного оборудования была уничтожена бомбардировками или демонтирована победителями, сельское хозяйство отброшено на три десятилетия. Острую нехватку рук испытывала экономика.

Гражданские органы управления формировались с трудом. В 1945-1946 гг. в западных зонах была попытка создать аппарат местного самоуправления.  В 1945-1946 гг. была проведена аграрная реформа. В 1949 г. здесь уже были созданы коллективные хозяйства- «народные имения».
Берлинский кризис 1948 г. и раскол Германии. В1948 г. американская администрация распространила «План Маршала» на западные оккупационные зоны Германии. Наиболее важным актом раскола Германии явилась денежная реформа 20 июня 1948 г. в западных оккупационных зонах. В ответ на это на территории Восточной Германии была введена восточная марка. Кроме того 28 июня 1948 г. советские войска блокировали Западный Берлин, прервав все сообщения с западными зонами. Начался берлинский кризис. Он продолжался почти год. Для спасения населения Западного Берлина США организовали воздушный мост. В течении 324 дней с интервалом в несколько минут транспортные самолёты приземлялись в аэропорту «Темпельхов» (Западный Берлин). Они доставляли в город продовольствие, предметы первой необходимости.  В разгар берлинского кризиса премьер-министр западных земель приняли решение о скорейшем создании западногерманского государства. 
7 октября 1949 г. На территории Восточной Германии было провозглашено создание Германской Демократической Республики, а 10 октября советская военная администрация передала Народной палате функции управления. Президентом ГДР был избран О. Гротельволь. 12 октября он сформировал первое правительство ГДР.

Международное положение современной Германии.  В 1991 г. Германия отказалась от прямого участия в войне в Персидском заливе. Но она выделила на её финансирование 17 млрд. марок. Отрицательная позиция Германии в отношении военных действий США в Ираке в 2003 г. Свидетельствует о её самостоятельном поведении в мировых событиях. Большое значение в международных отношениях имеет германо-российский диалог. К 31 августа 1994 г. Был совершён досрочный вывод российских войск из Германии. Отношения между РФГ и Россией имеют позитивную динамику взаимопонимания.
№25. Италия. Испания. Португалия. Греция.

Послевоенное положение Италии и образование республики. В конце Второй мировой войны Италию оккупировали англо-американские войска. Поражение в войне нанесло итальянцам большую моральную травму. Страна находилась в состоянии экономического хаоса.
С 1945 по 1947 г. У власти находились коалиционные правительства национального единства. Наиболее массовыми партиями были левые- Компартия (более 1,5 млн. членов) и Социалистическая партия (0,7 млн. членов). 1 января 1948 г. Официально вступила в силу новая конституция. 
В соответствии с Латеранскими соглашениями 1929 г. Церковь сохраняет влияние на область семейного законодательства и школьного образования. В апреле 1948 г. Прошли первые парламентские выборы. 

Особенность социально-экономического развития Италии. В июне 1948 г. Было подписано соглашение с США о предоставлении Италии помощи по «Плану Маршала» сроком на два года в размере 3,2 млрд. долларов. В 50-60-х годах  высокие темпы роста экономики (5,7%) Италии привели к увеличению национального дохода почти вдвое. Стремительный рост экспорта вёл к стабилизации денежной единицы- лиры.  В 1957 г. Италия вступила в «Общий рынок». Вскоре она вошла в семёрку лидирующих индустриальных государств.
Политика Италии в 80-х годах – начале двадцать первого века. В 80-х годах в политике произошёл консервативный сдвиг вправо. К началу 90-х годов Италия становится развитой индустриальной державой, занимающее пятое место в мире по производству ВВП. Передовыми отраслями экономики остаются машиностроение (производство станков), автомобилестроение (концерн «ФИАТ»), электроника. 
В 90-х годах в Италии развернулась общенациональная кампания «Чистые руки», которая выявила факты коррупции среди высших должностных лиц. В середине 90-х годов шёл процесс трансформации многопартийной системы. 
За пять лет деятельности, с 1996 по 2001г., удалось пополнить государственную казну на 60 млрд. долларов.

Испания, Португалия, Греция. Испания, Португалия, Греция – оказались после Второй мировой войны во власти диктаторских режимов, которые были осуждены Организацией Объединённых Наций. Со странами не поддерживались дипломатические отношения, было отказано в помощи по «Плану Маршалла» - они оказались в международной изоляции и вынуждены были проводить политику автаркии. 
Испания. Экономические развитие Испании 40-50-х годов в условиях изоляции от мировых рынков базировалось на принципах автаркии.    В конце 50-х -60-х годов режим Франко назначил своим преемником на поту главы государства Хуана Карлоса Бурбона, внука свергнутого в 1931 г. Короля Альфонсо 13. После смерти диктатора Франко активизировалась борьба за демократию страны.  В 1978 г. На общенациональном референдуме была принята новая конституция.  Франкистская Испания была самой централизованной страной Европы, не имевшей автономных областей. К 1983 г. В Испании появилось 50 провинций  и 17 автономных областей, имеющих собственные органы самоуправления.

Для Испании как европейской страны актуальны проблемы европейской безопасности и сотрудничества. В 1975 г. Она стала участницей СБСЕ в Хельсинки. В 1982 г. Испания вступила в НАТО. В 1986 г. Испания стала членом ЕС, произошла её интеграция в общеэкономические и политические процессы ЕС и мирового хозяйства.

Испания является союзницей США по НАТО. Испания активно сотрудничает с Казахстаном, с целью переговоров и подписания важнейших соглашении здесь в 1997 г. С визитами находились глава правительства Х. Аснар, в 1998 и 2001 гг.- король Испании ан Карлос 1.

Португалия. После войны в Португалии сохранялся политический режим диктатора Салазара, не утративший своих консервативных, авторитарно-фашистских черт. Колониальные владения – Ангола, Мозамбик, Гвинея-Бисау, Острова Зелёного мыса, Сан-Томе и Принсипи, а также китайская провинция Аомынь(Макао) – приносили Португалии устойчивые доходы.  Когда в 60-х годах в колониях развернулось антиколониальное освободительное движение, Португалия развязала против них войну. В 1968 г. Салазар ушёл в отставку.
Для правовой стабилизации общественно-политических процессов в 1976 г. Была принята республиканская конституция. В 1976-1978 и 1983-1985 гг. правительство возглавляли социалисты и их лидер- правовед, историк и философ Мариу Соареш, а в 1986г. Он был избран президентом республики.  В 80-х годах проводилась политика «экономической стабилизации и структурной перестройки экономики».

Ежегодные темпы экономического роста (в среднем 3%) и демократия страны позволили Португалии вступить в 1986 г. в ЕС.

Греция.  До1963 г. у власти стояли правые группировки Папагоса и Караманлиса. Затем правительство возглавил либерал Г. Папандреу.  23 июня 1974 г. военная хунта вынуждена была передать власть гражданскому правительству. Его возглавил известный либеральный деятель Костас Караманлис. В 1975 г. была принята новая конституция.  В 1974 г. Греция вышла из военной организации НАТО и заявила о ликвидации ряда американских баз на своей территории. В 1981 г. она вошла в Европейский союз. Летом 2004 г. в Афинах проводились Олимпийские игры.  Греция, являясь крупным импортёром сырой нефти (ежегодно около 20 млн. т), одновременно экспортирует продукты нефтепереработки- масла, горюче-смазочные материалы.  По объёмам морских перевозок греческий торговый флот, включая нефтеналивные танкеры, является крупнейшим в мире.   
№ 26. Страны Северной Европы.

Страны Северной Европы- Дания, Норвегия, Швеция и Финляндия- исторически имели много общего. Норвегия и Дания в годы Второй мировой войны были оккупированы нацистами, а после вошли в Североатлантический блок  (Нато). Финляндия в годы войны была союзницей гитлеровской Германии, а после войны стала придерживаться нейтралитета. Швеция также выступала на международной арене в качестве нейтральной страны. 

В 1946 г. Паасикиви был избран президентом Финляндии. В 1956 г. Президентом был избран У. Кекконен, лидер аграрного союза.  

Новый этап научно-технической революции вызвал в 70-80-х годах в странах Северной Европы большие изменения связанные и с общей конъюнктурной мирового рынка.  Активное участие государства в хозяйственной жизни, высокий уровень личных доходов и развитая система социального страхования граждан- таковы характерные черты скандинавского «общества благополучия» Однако в 80-х годах ситуация в Скандинавских странах и даже в такой как Швеция, ухудшилась, что заставило усомниться в правильности курса на постоянно растущие расходы на социальное обеспечение, достигавшие 50-60% бюджета. Экономические трудности Швеции и других развитых стран были связаны также с упадком таких отраслей как : металлургия и судостроение, но это была беда для Швеции. Появились новые конкуренты- Япония и Южная Корея. В 1986 г. Шведская крона была девальвирована на 16%. Экономический рост в 80-х годах составлял только 1,9%, 

Дания, Норвегия, Швеция, за исключением Финляндии, были монархиями. Ведущую роль в политике этих государств сыграли социал-демократические партии.

В годы «холодной войны» Финляндия, Швеция и Дания активно выступали на международной арене за укрепление мира и безопасности, за разрядку международной напряженности.  Правительство Финляндии взяло на себя инициативу организованной подготовки к Совещанию по безопасности и сотрудничеству в Европе. Первый этап этого совещания проходил в Хельсинки летом 1973 г., там же в 1975 г. Был проведён его третий, заключительный этап, в ходе которого был подписан известный  Заключительный акт СБСЕ.

Первой их Скандинавских стран в Европейское экономическое сообщество вошла 1973 г. Дания, а в 1995 г. Полноправными членами Европейского соэза стали Швеция и Финляндия. В разное время они одобрили Маастрихтские соглашения 1991 г. О создании экономического, валютного и политического союзов в Европе к началу 21-ого века.  
№27. Европейская интеграция и Европейский союз.

В первые послевоенные годы в Западной Европе наблюдалось стремление к военно-политическому и экономическому объединению- интеграции развитых стран Европы. В 1948 г. была создана организация европейского экономического сотрудничества (ОЕЭС), которая участвовала в реализации «Плана Маршала».За 1948-1952 гг. эта помощь составила 13 млрд. долларов. В ОЕЭС вошли 17 государств, в 1949 г. к ней подключилась ФРГ. Инициаторами современной западноевропейской интеграции были два французских политика- Жан Монне и Робер Шуман.  В июле 1950 г. в рамках межправительственных переговоров представители шести государств- Франции, Германии, Италии и стран Бенилюкса – вместе с экспертами окончательно сформулировали детали плана создания интеграционной организации с национальными  полномочиями - Европейского объединения угля и стали. 18 апреля 1951 г. был подписан договор, учреждающий ЕОУС (Парижский договор). Договор заключался на 50 лет.  Великобритания, пожелавшая в 1951 г. остаться вне Объединения, заключила в 1954 г. с ЕОУС договор об ассоциации, содержавший ряд положений интеграционного характера. В марте 1951 г. в Стокгольме состоялась встреча представителей Англии, Швеции, Норвегии, Швейцарии, Австрии, Португалии, которые решили создать зону свободной торговли в составе семи этих стран. В январе 1960 г. состоялось подписание конвенции об учреждении Европейской ассоциации свободной торговли (ЕАСТ). 25 марта 1957 г. страны-участницы ЕОУС заключили в Риме Договор об учреждении Европейского экономического общества и Договор об учреждении Европейского сообщества по атомной энергии.  В течении 1978-1979 гг. были введены в действие Европейская валютная система для поддержания стабильных обменных курсов национальных валют государств-членов и общая валютная единица ЭКЮ.  Сообщество постепенно расширялось. С 1 января 1973 г. это уже сообщество девяти, вместе с Великобританией, Ирландией и Данией.. В 1981 г. Греция становится десятым членом. И в 1986 г. это сообщество двенадцати стран вместе с Португалией и Испанией, которые ещё в 1977 г. подали заявки на вступление в его ряды. С 1979 г. каждые пять лет  в странах ЕЭС происходят всеобщие прямые выборы депутатов в Европейский парламент – орган сообщества, определяющий его бюджет.

Европейский союз. В 1980 г. большая группа европарламентариев, возглавляемая федералистом А. Спинелли, предложила проект договора о Европейском союзе. В конце 80-х и в начале 90-х годов произошли кардинальные перемены, круто изменившие международную обстановку. К началу 1993 г. полностью было завершено формирование единого внутреннего рынка.  В 1997 г. в г. Амстердаме главами государств и правительств подписан Амстердамский договор об изменении Договора о Европейском союзе. В настоящее время Европейский союз- это уже 25 государств. В 2004 г. в Риме главы государств и правительств стран ЕС торжественно подписали Конституционный договор. 
№ 28. Страны Центральной и Юго-Восточной Европы.

Страны Центральной и Юго-Восточной Европы (Польша, Венгрия, Румыния, Чехословакия, Югославия, Албания.) – в послевоенный период назывались просто «Восточная Европа». В годы войны такие страны как Польша, Чехия, Югославия, Албания были оккупированы итальянскими и германскими войсками, другие оказались союзниками Германии и Италии. Освобождение Европы от фашизма открыло путь к утверждению демократического строя и антифашистских демократических преобразований. Завершив процесс единовластия , который был назван  «народно-демократическая революция», страны провозгласили о строительстве социализма. Общим принципом этого строительства было утверждение однопартийной политической системы. 
Права и свободы граждан, в реальной жизни не соблюдались.  Вместо «народной демократии» утвердился тоталитарный социализм. Аграрная форма из первоначального перераспределения земель переросла в коллективизацию, но без национализации земли. Рыночные отношения были сведены к минимуму, и восторжествовала командно-административная распределительная система.  

В 1953 г. прошли восстания в Польше и ГДР. В 1956 г. – венгерское восстание. 1968 г. – «Пражская весна» - восстание , которое было подавлено войсками соседних социалистических стран.

Новый этап научно-технической революции требовал структурной перестройки.  СССР и страна Восточной Европы не смогли включиться в новый этап НТР. Система не работала на реформы, а противилась им.В начале 70-х годов в Польше прошли первые крупные выступления рабочих. В 1981 г. здесь было введено военное положение. Революции проходящие в Венгрии, Чехословакии, Болгарии, Румынии и Албании имели  в своей основе общее – отказ от тоталитарной модели социализма. Крушение тоталитарных режимов в странах Восточной Европы привело к  восстановлению либеральной демократии и рыночной экономики. 

Начатые в 80-х годах реформы в Польше и Венгрии позволили ослабить тяжёлые удары «шоковой терапии» и ускорить переход к стабилизации. В Польше в 1995 г. резко снизилась инфляция до 20 % и страна вышла на наивысший уровень в Европе. В 1997 г. в Албании коррупция во властных структурах привела к глубокому политическому кризису, который перерос в восстание.
В 1993 г. Чехословакия распалась на Чехию и Словакию. Революционные процессы в Югославии в 90!х годах перешли в национальные и этнические конфликты. В 1991-1992 гг. начались междоусобные конфликты, сопровождавшиеся этническими чистками и массовыми убийствами. Междоусобицы прекратились только спустя пять лет при посредничестве ООН, ЕС, ОБСЕ, НАТО и ряда европейских государств, включая Россию.
